

供热工程的施工质量管理策略

王 赞

(济宁市北湖科技供热有限责任公司, 山东 济宁 272000)

摘 要 近些年, 国家大力提倡节能减排, 践行可持续发展。各供热工程积极响应国家号召, 开展了对于更高质、绿色、环保的施工技术的探索。供热工程作为保障民生的关重点建设项目, 其施工质量备受关注。但在实际建设过程中仍然存在一些问题, 影响供热工程的施工质量。基于此, 本文就供热工程施工质量管理的特点、原则、重要性等内容展开了论述, 分析了其在具体实践中存在的问题, 并提出了解决建议, 希望能够为供热施工单位提供有益的参考, 从而持续提升供热工程施工质量。

关键词 供热工程; 施工质量管理; 图纸设计; 现场勘察

中图分类号: TU712

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)09-0070-03

供热工程作为城市基础设施建设的重要组成部分之一, 如何提供供热施工质量, 逐渐成为建设工程行业探讨的热点话题。高质量的供热工程, 能够为社会生产生活提供良好的供热保障。但是, 在实际施工中, 受到材料、技术、管理等多方面因素的影响, 供热工程施工活动的开展面临着诸多的质量问题和技术挑战。因此, 必须对供热工程的质量问题给予充分的重视, 制定更为有效的质量管理策略, 确保供热工程的施工质量达到预期标准。

1 供热工程施工质量管理概述

1.1 供热工程主要特点

相较于一般的工程项目, 供热工程具备着一定的特殊性, 具体来说, 主要体现在以下方面: 一是供热工程对居民的冬季居住环境起到了很好的优化与改善作用。供热工程从热源与管网着手, 致力于提高工程的质量与供暖效果, 提高设备与设施的工作效能与质量, 为提高供热舒适性创造良好的条件; 二是供热工程可以有效地改善供暖系统的运行效果。选用良好的热源, 配以适当的管网布局, 可以有效地提高供暖系统的回用水温度, 降低热量损耗。

1.2 供热工程施工质量管理的基本原则

在对供热工程进行质量控制时, 应严格遵守相应的施工原则, 以确保供热工程的施工质量得到有效控制。一方面, 要贯彻落实以人为本的首要原则。在供热工程的施工过程中, 必须从项目设计者、组织方和监理方三方入手, 这对保证供热工程的安全、有效运行起着至关重要的作用。也就是说, 要对工程参建人员的整体素养和专业技能进行全方位的保障, 让人的价值得到最大程度的发挥, 让人员的工作积极性得到

进一步的提升, 从而加强对供热工程施工的质量管理。另一方面, 要坚持“安全第一, 预防为主, 综合治理”的基本原则^[1]。在供热工程的实际施工中, 要把安全生产放在第一位, 只有这样, 才能持续提高供热工程的施工质量, 确保工程的质量, 防止出现安全事故、质量等问题给工程整体建设效果带来不利影响, 从根源上预防和消除不利因素。

1.3 加强供热工程施工质量管理的重要性

随着我国经济的快速发展, 人们对供热工程的质量要求也越来越高。由于供热项目普遍规模大、范围广、设计内容多, 因此, 必须对其施工质量进行有力的控制。首先, 在供热工程施工期间, 必须对施工各阶段的质量和安全性进行全方位的保障, 杜绝潜在安全隐患, 以减少对后续项目的正式使用造成不利影响, 因此, 必须确保供热工程的施工质量。其次, 以供热工程的质量控制为核心, 进行项目施工质量控制, 从源头上强化供热工程的质量控制和管理, 能够为后续项目运营和运营管理工作的顺利开展奠定坚实的基础。最后, 在供热工程中, 施工质量控制是整体项目管理工作的核心内容, 直接关系到供热项目的最终建设质量与效益。因此, 必须持续提高供热工程的施工质量, 严格控制工期, 防止由于外部原因导致的工期拖延, 确保项目施工活动的平稳开展。

1.4 施工材料质量的重要性

对施工材料质量的控制, 是提供供热工程施工质量管理水平的关键影响因素之一。在开展供热工程施工活动的过程中, 必须确保施工用料的质量, 达到项目设计方案规定的标准。受到施工材料不达标问题的影响, 供热工程在完工投入使用后, 经常会发生跑、冒、

滴、漏等现象,致使管道设施加速腐蚀老化,保温性能下降,管网爆管、失压等问题频发,导致管网的水力状态不平衡,传输效能降低,热量大量损耗,供热稳定性、安全性不足^[2]。另外,如果散热设备的性能不足,就会导致热量损失得不到有效的补偿,从而导致用户室温达不到预期标准。所以,必须确保施工材料的质量,以便为供热工程的施工质量提供强有力的保障。

2 供热工程施工质量管理工作中存在的问题

2.1 图纸设计水平较低

设计图纸能够为供热工程施工活动的开展提供有力指导,更是确保工程施工质量的基本前提。在具体施工过程中,如果施工图纸出现问题,或者图纸设计水平较低,就会严重地影响到后续的施工进程与效率。在进行施工之前,如果没有深入现场对施工环境进行深入的调查与分析,就会造成施工设计与工程的实际需求相背离,进而影响到工程施工的质量管理。此外,在供热工程中,如果出现图纸设计上的问题,应立即采取相应的措施加以修正与优化。若问题得不到解决,不仅项目要进行返修,而且还会对整个供暖工程的质量造成很大的危害。

2.2 施工质量管理体系不健全

为了保证供热工程施工活动的顺利进行,必须建立健全的质量管理控制制度体系。如果没有一个健全的施工质量管理体系,那么施工管理工作的落实效果与合理性也将受到影响;如果施工质量管理体系出现了问题,就会使有关的工作职责得不到有效的落实、履行,进而使得管理水平下降,同时还会给供热工程的正常施工与发展带来不利的影响。

3 供热工程施工质量管理的优化策略

3.1 做好供热工程现场勘察

要确保供热工程的施工质量,贯彻落实施工质量管理,就必须加强对工程现场的勘察调研,明确掌握现场的实际情况以及各种细节问题。首先,要对勘查获得的有关数据资料等进行细致的整理分析,为推进供热工程的施工质量管理奠定坚实的理论基础,从而提升项目施工质量和安全性。其次,要严格审查工程设计方案,确保其足够合理、可行。与此同时,要依据实际工程现场勘察结果,不断地对设计方案进行优化与调整,将存在的问题与缺陷都找出来,并加以解决,确保设计方案与工程的施工需要相一致。最后,要对供热工程进行详细的技术说明,确保所采用的施工方法和工艺技术的准确性、高效性,为提升项目的

施工质量和安全性奠定基础。

3.2 优化供热工程图纸设计

供热工程的图纸设计水平往往会对项目的施工质量产生很大的影响,因此,要从多个角度着手,优化供热工程图纸设计。首先,设计人员必须对工程施工现场以及周边的情况有一个全面的认识,具备丰富的专业知识,在设计时要与周边的建筑环境相融合,从而制定出一套科学、合理的设计方案。其次,要提高供热工程的设计水平和施工质量,还应特别注意对于散热器的安装设计、布置及管路布局设计。一般情况下,散热器需设置在建筑外墙的窗台下方,为了确保室内的环境舒适,可以采用增大散热面积,或者提高室内空气速度的方式,降低散热器的热阻系数,来确保散热器的传热系数,从而达到改善供热效果的目的。此外,为了确保散热器的稳定运作,要避免将其设置在有冻结隐患的位置处。对于管路的布局设计,一般都是使用机械循环或单管制垂直式的上供下回系统,以提升供热项目的施工质量^[3]。近年来,我国住宅建筑普遍采用了地暖供热方式。采用地暖可以提升热能利用率,但是其铺设布局方式也很重要,因为房屋的朝向有所差异,所以要以此为依据适当选择地暖的铺设方式,这样才能防止室内各个房间的温度不一致。最后,在供热工程中,要根据有关的规范要求,并结合工程现场的具体条件,合理地进行热网的设计,以免给本地的交通以及其他的铺设管道线路带来不利的影响,确保供热工程施工质量管理工作的有效性和科学性,让施工质量管理工作的的重要性得到充分的体现。

3.3 完善施工质量管理体系

根据供热工程的实际条件,制定和完善一套完整的施工质量管理体系,为工程施工质量管理工作的有效落实奠定坚实的制度基础,从而使整个项目的施工水平得到进一步的提升。供热工程施工中出现的问题与缺陷,直接关系到工程最终的施工质量。因此,要把改善供热工程的施工质量和安全性作为施工管理工作的核心内容,对施工质量管理方法和管理模式进行持续的优化和完善,把先进的施工质量管理思想引入供热工程中来,以此来提升工程施工水平。在施工质量管理体系中,要严格依照规定和标准要求进行各项管理工作,同时要对相应的管理职责进行清晰地界定和落实,强化对各个施工环节的管理与控制,增强管理工作的执行效率,推动供热工程施工活动的顺利进行。另外,供热施工单位监理人员还应建立起完善的监管机制,充分发挥自身监理职能,对于施工过程中的不合理或违规行为,做到及时发现、及时纠正。

同时,严格贯彻落实工程监理制度,强化工程施工监管、中间核验和交工核验,持续提升工程施工管理工作的质量水平。

3.4 严格把控施工材料质量

在供热工程的施工过程中,要把对施工材料的质量控制放在首要位置,确保施工材料的质量与性能,为提升供热工程施工水平提供良好的物质基础。首先,要根据供热工程的具体要求及施工规范,对施工材料的质量、数量、规格等进行明确,制定一套科学、高效的施工材料采购计划,挑选具有较高性价比的材料供应商,从源头上对材料的质量进行控制,确保施工材料的稳定供给。与此同时,要防止因材料质量问题而导致供热工程的施工进度受阻,减少供热工程施工过程中的安全隐患,提升项目施工质量控制效率与合理性。其次,完成施工材料采购工作后,要按照工程现场条件,进行适当的材料存储,强化对施工材料的控制管理,确保材料储存的安全与稳定,防止由于气候等原因而导致的材料质量下降。在此过程中,要做好材料的出入库登记工作,并进行定期检测,确保进场材料的质量达到相应标准,为进一步提升供热工程的施工质量打下坚实的基础。最后,要根据供热工程的具体需求与规范,选择合适的材料。例如,作为供热工程施工中的重要环节,对于散热器的选择,必须确保其满足国家、地方以及行业三级的标准要求^[4];地暖铺设属于隐蔽性的施工项目,其施工过程中存在着很大的安全风险,因此,必选选用足够优质的地暖铺设材料;对于管路材料的选取,需要重点关注其保温性能,以确保其在供热项目正式开展运行后能够稳定地发挥作用。良好的保温效果能够减少热量损失,同时也能有效地节约燃料,因此,必须选用具有良好保温效果的管路材料。

3.5 提高质量管理人员专业素质

工程管理人员的整体素养与业务水平对供热工程施工质量管理的效果起到了不可替代的影响作用。在进行施工质量管理工作过程中,管理人员必须认识到自身工作的重要性,认识到自身在供热项目施工和发展中的重要性。首先,管理人员要建立起良好的工作责任意识,加强自身专业素养,调整工作心态,持续进行专业知识与技能的学习,使自身整体素质得到全方位的提高。在此过程中,要严格遵循供热工程施工质量规范和标准,认真开展工作,切实提高供热工程施工质量和效率。其次,要加大对管理人员的专业培训与教育,结合项目施工具体条件,定期组织培训活动,使管理人员的专业能力得到持续提升,为项目

施工质量管理工作顺利落实奠定人员基础。最后,要进一步研究和借鉴国外先进的供暖工程施工质量管理思想和方法,并将其与目前我国供热工程施工质量管理工作的有机地联系起来,不断地提高施工质量管理水平^[5]。

3.6 合理调整施工进度计划

在具体施工过程中,可能遇到与施工需求不相符的情况,这就必须根据环境、经济及企业发展需求,对供热项目的进度安排进行相应的调整。对此,施工单位要制定一个科学、合理的调整计划,如果实际施工进度超过预期,就必须认真地对有没有施工项目中的隐患问题进行认真检查;如果实际施工进度未达到预期水平,致使工期延长,则要做出相应的调整,避免不必要的资源浪费^[6]。具体的施工延期要根据具体的情况进行分析,要尽可能地把项目施工时间控制在预期时间内,如果确实有施工上的问题,也不应过度追求效率,如果是由于施工人员的工作积极性不足、所用施工工艺不合理造成的施工进度缓慢,则要及时与工人进行沟通,或调整更换技术手段,使工人的积极性得到最大程度的发挥,确保施工的顺利进行。供热工程施工过程中难免会出现施工进度调整问题,所以要在施工过程中构建一个动态的监测体系,对施工进度、施工预期成果等做出准确的预测,特别是要对施工过程中出现的安全问题进行细致诊断和检查,从而将施工中的安全事故发生概率降到最低。

综上所述,在供热工程中,施工质量水平会对供热效果产生很大的影响。因此,必须做好施工质量管理。在具体工作中,设计人员要进行细致勘察,根据现场具体条件,优化工程施工方案设计。同时,从制度、人员、材料等多方着手,持续提升供热工程施工管理工作的开展效率,为供热工程整体施工质量提供良好保障,切实推动供热工程的现代化发展。

参考文献:

- [1] 郭婷.浅谈供热工程的施工质量管理策略[J].房地产世界,2021(16):95-97.
- [2] 张永杰.城区集中供热管网工程施工质量控制[J].质量与市场,2021(03):58-59.
- [3] 王健,邵诚.浅谈集中供热工程的施工质量管理[J].上海节能,2019(10):869-872.
- [4] 段雪峰.集中供热工程施工质量控制探讨[J].住宅与房地产,2019(27):137.
- [5] 晁晓峰,李俊清.供热工程施工质量管理策略分析[J].河南建材,2018(05):304,306.
- [6] 师春雷.供热工程施工质量管理探究[J].决策探索(中),2017(11):49-50.